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 المحور الأول: نظرية المستهمك

مقابل ثمف معيف، قد المستيمؾ ىو عوف اقتصادي يختص بشراء واستيلاؾ السمع والخدمات  
يكوف المستيمؾ شخص طبيعي أو أسرة أو مجموعة بشرية تجمعيـ صفة واحدة يستعمل المستيمؾ دخمو 
لشراء السمع والخدمات بكميات محددة والحصوؿ عمى مستوى معيف مف الاشباع والمشكمة المطروحة 

، ومنو تمكننا نظرية المستيمؾ  لاتوالكميات الواجب شرائيا تبعا لدخمو وسمـ تفضي اختياربالنسبة إليو ىي 
مف تحميل سموكو مف خلاؿ البحث عف تعظيـ منفعتو 'اشباعو( جراء استخداـ السمع والخدمات باستعماؿ 

المستيمؾ تيدؼ إلى تحديد توازف المستيمؾ أي السموؾ الأمثل لو والمتمثل  دخمو المحدود، إذف فنظرية 
 في إحدى الحالتيف الآتيتيف:

 تيمؾ لأقصى منفعة باستعماؿ دخمو المتاح.تحقيق المس-
 تحقيق قدر محدد مف الاشباع أو المنفعة بانفاؽ اقل قدر ممكف مف الدخل )باقل تكمفة ممكنة(.-

 ولقد استعمل الباحثيف الاقتصادييف طريقتيف لتحيل سموؾ المستيمؾ ىما:
 ( l’approche cardinaleأ/ طريقة المنفعة المقاسة )

 (l’approche ordinaleالترتيبية ) ب/ أسموب المنفعة
 /المنفعة المقاسةأ

تعبر المنفعة عف شعور المستيمؾ بالرضى أو الارتياح : مفهوم المنفعة والقياس الكمي لممنفعة -1
عند استيلاكو لوحدات مختمفة مف سمعة ما، أو مجموعة مف السمع، وبمعنى آخر تمثل مستوى الاشباع 
الذي يتحقق نتيجة لاستيلاؾ الفرد وحدة أو وحدات متتالية مف سمعة يشترييا. أما مف وجية نظر 

المنفعة ىي اقتصادية فكل شيء مرغوب في استيلاكو أي يولد الطمب فيو يحقق منفعة لممستيمؾ. إف 
 شدة الرغبة التي يبدييا المستيمؾ لمحصوؿ عمى السمع والخدمات في لحظة زمنية معينة.

إف منفعة السمعة أو الخدمة المطموبة تخضع لعدة عوامل كمدة حياتيا، سعرىا، ذوؽ المستيمؾ،...،      
كمية كبيرة مف السمعة فإف فإذا كاف لمفرد  كما تتناسب عكسيا مع عدد الوحدات الموجودة بحوزة المستيمؾ.

المنفعة التي يحصل عمييا عند استيلاؾ وحدات اضافية تكوف ضئيمة، والعكس صحيح، وعميو يمكف 
القوؿ أف منفعة السمعة تتناسب طردًا مع نذرتيا. كما أف المنفعة ليست ثابثة وىي تختمف مف شخص إلى 

 آخر زمانا ومكانا.
ستيمؾ يستطيع قياس المنفعة التي يحصل عمييا قياسا تفترض طريقة المنفعة المقاسمة أف الم

عدديا. ومف المتفق عميو والمعروؼ أف أي قياس لو وحداتو القياسية الخاصة بو. فقياس الأطواؿ 
والمسافات لو وحدة قياس وىي المتر، وتندرج تحت ىذه الوحدة وحدات أكبر أو أصغر. كما أف قياس 

غراـ....، فوحدة قياس الطوؿ أو الوزف ىي قيمة معينة تـ الإجماع الأوزاف لو وحدات قياسية ىي الكيمو 
عمييا كوحدة قياس وىي وحدات موضوعية لا يختمف عمييا اثناف. أما الفرض الخاص بقياس المنفعة 
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"، ولكنيا ليست موضوعية. بمعنى إذا قاـ ثلاث وحدة منفعيةعدديا فلا بد لو مف وحدات قياس نسمييا "
ات متماثمة تماما مف سمعة معينة فإف كل واحد منيـ سوؼ يحصل عمى قدر معيف أشخاص بتناوؿ وجب

 مف المنفعة يختمف عف غيره.
، وحدات منفعية 5كمغ يقيـ الشعور بالمنفعة بػ1، لما يتناوؿ xنفترض أف مستيمؾ ما يستيمؾ سمعة  مثال:

كمغ يحصل  4منفعية، وحدة  15كمغ يحصل عمى  3وحدات منفعية، لما يتناوؿ  10كمغ يحصل عمى 2
 وحدة منفعية. 25عمى 

سنعتمد في دراستنا لنظرية سموؾ المستيمؾ عمى  الاقتراحات الأساسية في تحميل سموك المستهمك: -1
 يمي: مجموعة مف الفرضيات التي مف شأنيا تبسيط ودراسة ىذه النظرية، وتتمثل أىـ الفرضيات فيا ما

 ، حيث يتضمف ىذا المبدأ ثلاث معاني ىي:أف المستيمؾ عقلاني ورشيد مبدأ عقلانية المستيمؾ: -
  المستيمؾ في حالة عدـ الإشباع مف السمعة، فإنو يقبل الحصوؿ عمى المزيد مف اذا كاف

 الوحدات المستيمكة.
  مف أجل كل ثنائي ممكف لمبديلاتx و y فإف المستيمؾ يدرؾ بأنو يفضل ،x  عمىy  أو 

 العكس أو أنو لـ يكف لو تفضيل، وواحد فقط مف ىذه الإمكانيات صحيحة.
  اذا كاف المستيمؾ يفضلx  عمىy  وy  عمىz بطبع فسوؼ يفضل ،x  عمىz أي أف ،

 تفضيلاتو منطقية ومتعددة.
التجزئة: أي أف السمع والخدمات المستيمكة والمنافع المكتسبة مف جراء استيلاكيا قابمة لمتجزئة  مبدأ -

 وحدة منفعية.  20.77تحقق منفعة قدرىا  xوحدة مف السمعة  5.09كأف نقوؿ مثلا 
 مبدأ التنوع: لا يختص المستيمكوف باستيلاؾ سمعة وحيدة. -
المستيمؾ شيء مف  فترة الدراسة، أي لا يدخرخدمات أثناء ينفق المستيمؾ كامل دخمو عمى السمع وال -

 دخمو.
لا يؤثر المستيمؾ في الأسعار ولا في الكميات المعروضة بتصرفات فردية أي وجود عدد كبير مف  -

 المستيمكيف في السوؽ، وأف الأسعار والكميات المعروضة تتحدد وفقا لقانوف العرض والطمب.
 "UT( "l’utilité totaleالمنفعة الكمية ) -2

ىي إجماؿ المنفعة التي يكتسبيا المستيمؾ مف جراء استيلاكو لمجموعة مف الوحدات المنفعة الكمية 
السمع المستيمكة إلى أف تصل إلى السمعية خلاؿ فترة زمنية محددة، ومعنى ذلؾ فيي تتزايد مع تزايد 

الكمية المحققة عند أقصى قيمة ليا. فالمنفعة الكمية ىي دالة  درجة التشبع التي تصبح فييا المنفعة
لمكميات المستيمكة مف السمعة أو السمع حيث تقيس لنا مدى الاشباع مف استيلاؾ ىذه السمعة أو السمع. 

  ويمكف التعبير عف دالة المنفعة الكمية في حالة استيلاؾ سمعة واحدة بالشكل التالي:
 حيث:

( )UT f x
X

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X مكة مف السمعة، ىي الكمية المستيUT المنفعة الكمية لمسمعة :X. 
 ، فدالة المنفعة تأخذ الشكل:  X ،Y ،Zأما في حالة استيلاؾ عدة سمع: 

 (l’utilité marginaleالمنفعة الحدية ) -3

مف  عند إضافة وحدة إضافية واحدةتعني المنفعة الحدية مقدار الاشباع المضاؼ إلى الإشباع الكمي 
السمعة، كما تعبر المنفعة الحدية عف مقدار التغير في المنفعة الكمية الناتج عف التغير في الكمية 

 ويمكف قياسيا كما يمي: ،Umx، ويرمز ليا بالرمزخلاؿ فترة زمنية محددةالمستيمكة بوحدة واحدة 

التغير في المنفعة الكمية
التغير في عدد الوحدات المستيمكة

 المنفعة الحدية 

 ( بالصيغة الرياضية التالية: حالة معطيات في شكل جدوؿوتحسب في حالة متغير عشوائي متقطع )
  

  ( فتحسب وفق العلاقة التالية: حالة دالة رياضيةأما في حالة متغير عشوائي مستمر )
' lim
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 ممثمة في الجدوؿ التالي: Xلنفترض دالة منفعة لمستيمؾ ما عمى سمعة  :مثاؿ
 المطموب: 

 ؟Umx المنفعة الحدية بأحس-
 مثل بيانيا دالتي المنفعة الكمية والحدية واستنتج العلاقة بينيما؟-
QX 0 1 2 3 4 5 6 7 

 UTX 0 10 18 24 28 30 30 28المنفعة الكمية 
 الحل:

  نعمـ أف المنفعة الحدية تحسب كما يمي: 

  
  

 
 .وحدات منفعة لممستيمؾ 10الوحدة الأولى المستيمكة تحقق 

   
 

 .وحدات منفعة لممستيمؾ 18المستيمكة تحقق  ثانيةوحدة الال
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 .منفعة لممستيمؾ صفر وحدةالمستيمكة تحقق  السادسةوحدة ال
 

 

 و.ـ. 2المنفعة الضائعة مف استيلاؾ الوحدة السابعة ىي 
 إذف يصبح الجدوؿ عمى الشكل التالي:

QX 0 1 2 3 4 5 6 7 
 UTX 0 10 18 24 28 30 30 28المنفعة الكمية 
 Umx - 10 8 6 4 2 0 -2المنفعة الحدية 

 التمثيل البياني  -

 

 العلاقة بين المنفعة الكمية والمنفعة الحدية -5
 مف الجدوؿ والرسـ البياني السابقيف أنو: نلاحظ 

 متزايدة. UTفإف المنفعة الكمية  umx>0إذا كانت المنفعة الحدية موجبة  -
 maxعند بموغ المنفعة الكمية لقيمتيا القصوى وىي نقطة تشبع المستيمؾ )حسب المثاؿ السابق:  -

UT= 30  وحدات مف  6وحدة نفعية، وىذا عند استيلاؾX فإف المنفعة الحدية )umx= 0  أي أف منفعة
 الوحدة الأخيرة المستيمكة لـ تحقق أي اشباع أو منفعة إضافية.
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تصبح المنفعة الحدية بعد نقطة التشبع سالبة بعد استيلاؾ وحدات اضافية وبالتالي تصبح المنفعة  -
لبة، أي أف استيلاؾ وحدات اضافية سوؼ يؤدي إلى تناقص المنفعة الكمية الحدية بعد نقطة التشبع سا

UT فإذا كانت ،umx  أقل مف الصفر فإفUTX  بقانون تناقص المنفعة تتناقص، وتدعى ىذه الظاىرة
 (Première loi de Henrish Gossen) القانون الأول لڤوسنأو  الحدية

مجموع المنافع الحدية:  المنفعة الكمية تساوي  -
1

n
UT umxX i

 


 

 وحدات مف السمعة فإف:  5وبالرجوع إلى المثاؿ السابق نفترض عند استيلاؾ 
5

10 8 6 4 2 30
51 2 3 41

UT um um um um um umx x x x x x x
i

           


 

 وىذا يعني: نفعة الكمية تتزايد بمعدؿ متناقصنستنتج مما سبق أف دالة الم
يكوف موجب  UMXالذي ىو المنفعة الحدية  UTXأي أف المشتقة الأولى لدالة المنفعة الكمية  :تتزايد -

 أي: إلى غاية نقطة التشبع
' 0

dUTxUT umx xdx
  

: أي أف المشتق الثاني لدالة المنفعة الكمية )أي المشتق الأوؿ لدالة المنفعة الحدية( بمعدل متناقص -

يكوف سالبا: 
2

2
" '

d x

d UTxUT umx x  


